



从建党之初开始, 立党为公、忠诚为 民的奉献精神,便 始终刻在共产党 人的基因里。无论 是兴业路上拨开 黑暗的先辈,还是 复兴路上为人民 谋福祉的每一位 基层党员。



从"五心"到"十法" 彰显共产党人使命担当

解放前的宝兴里, 曾是上海 滩出了名的藏污纳垢之地。

1949年12月10日,面对鱼 龙混杂、动荡不安、百废待兴的困 难局面,在共产党员王怡白等人 发动带领下,"宝兴里居民福利委 员会"成立,并成为上海首个、也 是新中国成立后第一批居民自治 组织。

他们坚定地发动,引领居民, 解决当时大到新型户籍制度建 立、巩固新生政权,小到里弄清 洁卫生、居民房屋维修等问题, 使居民的生活得到切切实实的 改善,也让新政权稳固扎根在基

这些宝兴里的第一代居委工 作人员们,除了创造"申城第一居 这一段被人津津乐道的佳话 外,更重要的是,他们留下了之后 代代相传的"五心精神":恒心、 耐心、决心、虚心、雄心。

"五心精神",无疑是中国共 产党始终服务于人民在基层的实 践阐释。

时代的巨轮在推进, 宝兴里 的居民也在通往幸福的路上前 行。2019年12月初,金陵东路地 块旧改工作二轮征询正式启动。

东起福建南路、西至浙江南 路、北起宁海东路、南到金陵东路 的街坊内, 一条贯穿南北的旧式

里弄——宝兴里,已在历史的长 河中流淌了一百多年。

立党为公、忠诚为民,是自中

国共产党创建以来的德政之基。而 这条里弄的治理,便是我们党为公 为民的奉献精神代代传承的注脚。

基层党员的奉献

2020年1月6日,金陵东路旧改 地块二轮征询正式签约第一天, 已有2102证居民完成签约,签约 率达到 99.2%。最终,2119 证居 民全部签约。

宝兴里旧区改造项目仅用 172 天时间就实现了宝兴里 1136 证居民 100% 自主签约、 100%自主搬迁,创造了近年来 全市大体量旧改项目居民签约、 搬迁完成时间的新纪录,打造出 中心城区旧改征收的"宝兴样

旧改的过程有艰辛、有挑战、 有感动、也有收获。宝兴里旧改工 作中的经验,被上海市委组织部 总结为宝兴里旧改群众工作"十 法",其中就包括"党员带动 。宝兴里 1136 证居民家庭 里,158 证体制内单位的党员干 部家庭户数不多,但作用却很大。 当少数人认为闹一闹总归有好 处,做钉子户总能发财的时候,党 员总会在第一时间站出来主动去 解释政策,帮助解开居民内心的

"我们在介绍'十法'的时 候,都会说希望'十法'只是起了 一个引子的作用。从宝兴里的旧 改来看,这十个方法不只是用于 旧改,在其他工作领域也能应 用。"黄浦区外滩街道宝兴居委会 党总支书记徐丽华表示, 现在经 常有人前来居委会学习"十法" 但学无止境, 等新宝兴里建立起 来后,新的小区的管理模式和现 在的管理模式又不一样了, 所以 对于居委干部来说,并没有停留 于此,他们要不断探索新的方式

虽然居委的工作内容也随着 时代所变迁,但"五心精神"和 "旧改十法",始终是一代又一代 居委干部们践行初心使命的工作 引领和宝贵精神财富。2020年9 月,宝兴里居民区党总支荣获全 国抗疫先进集体、全国优秀基层 党组织称号。

"旧区改造这个大难题,在 党和政府的为民梦和居民的搬 迁梦同频共振下,奇迹般地被跨 越了。"徐丽华说,"居民们搬 离之后,迅速各自拥有了独立公 寓,有了独立厨房和卫生间,实 现了他们多年来的梦想。他们 开心地笑了,我也开心地笑了。 在宝兴居委会工作中获得的那 种成就感,始终激励和温暖着

从新中国成立时的"五心" 精神,到新时代宝兴里旧改群众 工作"十法",延续的是"为人民 谋福利"的不变初心,彰显的是共 产党人的使命担当。

从"群众"到"党员" 永远和人民成为一家人

38 岁到宝兴里,50 岁的徐 丽华至今已经做了15年的居委 干部,其中9年都在宝兴里。可 以说,是宝兴里见证了她的成

受党员父亲影响,2006年, 徐丽华进入了社区工作,但这并 不是一份舒服的差事,一起进去 的 20 人最后只有 8 人坚持下 来,徐丽华就是其中的一员。她 告诉《新闻晨报》,让她决定坚 持下来的理由就是老居委党员

干部传帮带,手把手带领她克服 工作上的挫折与挑战,而更为重 要的也离不开那些居民对她工 作的理解与配合,甚至通过做志 愿者的方式加入到居委工作中, 让徐丽华感觉不再像是孤军奋 战。2012年1月,徐丽华成为共

聊起自己片区的居民,徐丽 华总会心头一暖,"让我感动的事 情太多太多,比如说党委换届会 议, 我以为居民离得那么远不会 过来了, 但是没想到当天来的人 非常多, 他们不愿意把党组织关 系迁出去,因为毕竟一步步见证 了宝兴里的历史。"徐丽华表示, 这种感觉就像居民看着她长大, 她看着居民变老。用"亲人" 形容毫不夸张,"每一次居民搬 家,只要我有空都会去送行。我都 会和他们说,如果你搬到那里有 什么需要,记得给我打电话。没想 到,居民反而会安慰我不要哭,说 他们还会回来看我的。"讲到这里 的时候,徐丽华的眼眶变得湿润

徐丽华的故事是无数基层工 作者的缩影,还有很多很多的居 委干部像她一样,默默无闻地在 自己的岗位上无私奉献,发光发 热,真正地帮助人民群众去解决 实际困难。这样的故事数不胜

2018年,在徐丽华的带领 宝兴里的居委干部帮助片 区里的孤寡老人做适老化改 造。有一户居民是残障人士,行 动不便,16平方米不到的中厢 房里逼仄不堪,一家人吃喝拉 撒都在里面,了解到这样的情

况后,徐丽华就反复和施工队 商量,最终通过铺设很长的管 道帮他们家安装了淋浴房和抽 水马桶,再也不用在数九寒天早 起倒痰盂。

然而,和晨报记者回忆起居 委会工作的点点滴滴,徐丽华表 示,如今她的内心有时候也会空 荡荡的,那种感觉就像是热闹的 家里突然变得很安静,"以前我遇 到一些困难, 思想上有什么疙瘩 的时候,我就会上门和居民们聊 聊,内心的疙瘩就会解开,他们搬 离以后,内心也怪难受的,不过居 民们还安慰我,我这个小姑娘终 于长大了。"说到这里,徐丽华欣 慰地笑了。

|从"旧"到"新" ▋忠诚为民百年不变

即使距离旧区改造工作结束 已过去很久,但看似如释重负的 八位居委干部们, 却依然在各自 工位上紧张忙碌着。眼下,他们忙 着推进疫苗接种工作,也忙着探 索"人户分离"管理制度。但在这 间小小的、临时的居委会办公室 里,"五心"和"十法"有了新的 精神延续,这样的精神引领下将 帮助居委干部们在今后更好地做 好基层工作。

历史在这里留下了美丽的一 笔,这里曾诞生出上海首个居民 自治组织,也是新中国成立后第 一批由居民自发成立的居委会; 未来的画卷则会更加绚丽多姿。 作为一个有着 100 多年历史的 街区,用不了几年,宝兴里将成 为一个富有历史风情的崭新社

当记者离开时,晚饭时间已 过,徐丽华的手机依旧响个不停, 她忙不迭地表示,虽然大部分居 民已经搬离,但这里还有106户 的商品楼,根据"分手不撒手,服 务不打烊"的要求,未来,他们要 继续做好剩余 200 多位居民的保 障工作。

从建党之初开始,立党为公、 忠诚为民的奉献精神, 便始终刻 在共产党人的基因里。无论是兴 业路上拨开黑暗的先辈, 还是复 兴路上为人民谋福祉的每一位基 层党员。

